
 
                              

COMUNE  DI  MONTEVAGO 
                                                     Provincia di  AGRIGENTO 

              

 
 

 

 
PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO  COMUNAL E DEL 

23/05/2013 
 
L'anno  duemilatredici il giorno ventitrè del mese di Maggio alle ore 20:15, presso questa Sede 
Municipale, convocato nei modi di legge, per determinazione del Presidente del Consiglio con 
lettera di convocazione Prot. n. 000 4132  del  17/05/2013  si è riunito il Consiglio Comunale in 
sessione Ordinaria in Prima convocazione in seduta Pubblica per procedere alla trattazione degli 
argomenti iscritti all’Ordine del Giorno. 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

Num Oggetto 

 
Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 

  
1 Nomina scrutatori ed approvazione processo verbale della seduta di Consiglio 

del 30/04/2013 
  
 
2 

 
Comunicazioni del Sindaco 
 

 
Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 

3  
 Approvazione modifiche ed integrazioni allo Statuto Comunale 

  
 

Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 
  
4 Mozione revisione delle retribuzioni massime accessorie, da riconoscere  ai 

responsabili di posizione organizzativa di massimo livello, e dei criteri di 
pesatura ispirati ai principi di equità, efficienza, responsabilità, di merito e di 
economicità. 

  
 

Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 
5  
 Mozione ripristino fontanelle pubbliche. 

 
 
6 

 
Interrogazione “Carnevale 2013” prot. 1904 del 12/03/2013. 
 

 
7 
 

 
Interrogazione “Compartecipazione Unione dei Comuni” prot. 2400 del 
20/03/2013. 



 

 

 
 
8 
 

 
Interpellanza “ Assegnazione alloggi popolari” prot. 2565 del 26/03/2013. 

 
9 

 
Interrogazione “Statuto Comunale” prot. 3168 del 16/04/2013. 
 

 
Assume la PRESIDENZA il Signor ARCURI GIUSEPPE in qualità di PRESIDENTE DEL 
CONSIGLIO  assistito dal SEGRETARIO COMUNALE Dr. ALFONSO SABELLA . 
 
IL PRESIDENTE , alle ore 20:15, dispone l’appello nominale al termine del quale, dei Signori 
Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica, risultano presenti: 
 
ABATE CATERINA A SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO A 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA P SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
P= Presente 
A= Assente 
 
Per l’Amministrazione sono presenti:  Sindaco, Vice Sindaco, Ass. Napoli. 
 
IL PRESIDENTE, prima della trattazione degli argomenti di cui all’O.d.G. chiede al Consiglio 
di osservare un minuto di raccoglimento in memoria dei caduti della strage mafiosa di Capaci 
nella quale fu vittima il Giudice Giovanni Falcone. Indi, il Consiglio, in piedi e in assoluto 
silenzio si raccoglie. 
 
IL PRESIDENTE, dichiarati aperti i lavori, nomina scrutatori i Consiglieri  Monteleone, 
Sorprendente e Giambalvo e invita il Segretario a dare lettura del 1° punto all’O.d.G. avente per 
oggetto: “Nomina scrutatori ed approvazione processo verbale delle sedute di Consiglio 
Comunale del 30/04/2013.”  
 
Il Consigliere Monteleone dichiara di assolvere nella presente seduta le funzioni di 
Capogruppo in vece del Consigliere Mauceri, nonché  l’astensione del gruppo stante l’assenza 
nella precedente seduta a cui si associa, per la medesima ragione, il Consigliere Sorprendente.  
 
IL PRESIDENTE , pone a votazione il processo verbale della seduta del 30/04/2013 che 
dichiara Approvato con voti  favorevoli  7 e 5 astenuti. 
 
 
Presenti   n. 12  

Votanti   n. 7  

Voti Favorevoli n. 7 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”  

Voti Contrari n. 0  

Astenuti* n. 5* Gruppo “Uniti per Montevago” e Cons. Sorprendente 
*Per i verbali delle sedute in cui risultano assenti 

 
 



 

 

IL PRESIDENTE , introduce il 2° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “Comunicazioni del 
Sindaco”. 
 
IL SINDACO, comunica al Consiglio gli accadimenti successivi all’ultima seduta tra cui 
annota: 

1.  L’appalto della bonifica della discarica comunale che può dare un utile sollievo alla 
disoccupazione. 

2. La realizzazione degli impianti fotovoltaici che possono dare un po’ di respiro alle 
scarse risorse comunali. 

3. Il finanziamento di 120 mila euro dell’area del mercato coperto. 
4. La possibilità di realizzare una centrale di biomassa per la quale è previsto un incontro 

con la ditta interessata per giorno 28 c.m. 
5. L’ampliamento dell’area del cimitero della quale risultano già eseguiti i sondaggi 

geologici e si è in attesa di eseguire una conferenza di servizi per la concessione dei 
terreni interessati. 

 
Il Consigliere Monteleone  riferisce che ci sono consistenti lamentele circa il funzionamento 
del servizio idrico. Chiede al Sindaco come intende procedere atteso che sono arrivate bollette 
salate. Assicura che per il progetto di biomassa il gruppo è disponibile a discutere. Chiede 
inoltre di conoscere lo stato dei lavori dell’area artigianale. 
 
IL SINDACO, in risposta a quanto richiesto, riferisce che  alla Società di Gestione delle acque, 
Girgenti S.p.A., ed al Presidente della Regione è stata chiesta la consegna della rete idrica stanti 
gli accertati inadempimenti e che i lavori dell’area artigianale sono ripresi. 
 
Il Consigliere Mauceri  sollecita l’utilizzo dei finanziamenti concessi all’ATO idrico nonché lo 
svolgimento di una conferenza di servizi al fine di assicurare una ottimale erogazione idrica. 
 
IL PRESIDENTE , introduce il 3° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “Approvazione 
modifiche ed integrazioni allo Statuto Comunale”, comunicando al Consiglio che l’iter 
approvativo è già partito e ci si trova in una fase avanzata atteso che è già avvenuta la prima 
votazione senza la maggioranza dei due terzi e che pertanto occorre una doppia votazione con la 
maggioranza assoluta dei Consiglieri. 
 
Il Consigliere Monteleone  chiede di rivotare gli emendamenti ed in tal senso chiede parere al 
Segretario il quale comunica che la prima votazione è stata infruttuosa e che, essendo prevista 
una procedura aggravata, occorre una doppia votazione con maggioranza assoluta dei 
consiglieri. 
 
Il Consigliere Saladino riferisce di essere d’accordo ad approvare gli emendamenti presentati e 
discussi nella precedente seduta atteso che trattasi di pura integrazione di legge. In prosieguo 
comunica che il gruppo propone un emendamento all’art. 17 bis dello schema di Statuto che 
produce alla Presidenza inteso a variare il quorum richiesto per la revoca del Presidente da 4/5 a 
2/3. Motiva, con dovizia di argomento, che il quorum richiesto per la revoca del Presidente non 
può essere equiparato al quorum per la rimozione del Sindaco in quanto quest’ultimo riceve 
investitura diretta da parte dei cittadini, mentre il Presidente è frutto di maggioranze del 
Consiglio che nel tempo possono essere variabili. 
 
Il Consigliere Ippolito argomenta che la maggioranza qualificata richiesta per la revoca del 
Presidente vuole essere un indice di stabilità perché non si verifichi quanto accaduto nella 
precedente consiliatura. Rileva, altresì, che dal punto di vista ordinamentale le cariche di 
Sindaco e Presidente sono due figure istituzionali che si è ritenuto di equiparare in sede di 
riunione preliminare dei capigruppo. Pertanto, conclude che può andare così come previsto 
nello schema di Statuto adottato dalla Giunta Municipale. 
 



 

 

Il Consigliere Mauceri  insiste nel ritenere che le due figure non possono essere equiparate 
visto che promanano da organismi diversi ed atteso che il Presidente può essere eletto da 
maggioranze consiliari variabili. 
 
Il Consigliere Ippolito sottolinea che l’iter di approvazione dello statuto è già partito con la 
prima votazione e pertanto non sono consentite variazioni al testo esitato e visto che, come da 
deliberato, è richiesta la sola votazione con la maggioranza assoluta dei consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE, alle ore 21:20, al fine di chiarire il problema dispone la sospensione dei 
lavori per 5 minuti. 
Alle ore 21:30, ripresi i lavori e chiamato l’appello nominale sono presenti 12 consiglieri ed 
assenti 3 (Cutrera, Abate e Catalano). 
 

ABATE CATERINA A SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO A 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA P SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
 
IL PRESIDENTE , acquisito l’emendamento del gruppo consiliare di minoranza, lo pone in 
discussione. 
 
Il Consigliere Ippolito rileva che l’emendamento è privo di parere tecnico e del parere del 
revisore e pertanto non può essere discusso e votato. 
 
Il Consigliere Mauceri  riferisce: “considerato che per l’ennesima volta il Consiglio Comunale 
non viene messo nelle condizioni di espletare il proprio mandato per l’assenza dei dirigenti e 
del revisore dei conti, chiediamo il rinvio del punto in questione per chiarire i problemi 
prospettati .”. 
 
IL SINDACO, ritiene che l’eccezione sollevata dal Cons. Saladino ha qualche fondamento. 
Pertanto considera utile chiudere la fase di esame dello Statuto con l’impegno che la Giunta 
Comunale, a Statuto approvato, provvederà alla formulazione di una proposta modificativa 
dell’articolo oggetto di discussione. 
 
Il Consigliere Mauceri  assicura che il gruppo è pronto e disponibile ad esitare lo Statuto se la 
maggioranza assume l’impegno così come dichiarato dal Sindaco. 
 
Il Consigliere Ippolito comunica ed afferma che, chiuso l’iter di approvazione dello Statuto, la 
proposta del Sindaco e della Giunta potrà essere esitata.  
 
IL PRESIDENTE, pone a votazione l’ Emendamento del gruppo di minoranza per la modifica 
dell’art. 17 bis dello Schema di Statuto “Revoca del Presidente” che dichiara Respinto  con voti 
favorevoli 6 ( minoranza e Gulotta) e contrari 6. 
 
Emendamento presentato dal Gruppo “Uniti per Montevago”, RESPINTO: 

 
Presenti   n. 12  

Votanti   n. 12  

Voti Contrari n. 6 Gruppo “Nuovo Progetto per Montevago” 

Voti Favorevoli n. 6 Gruppo “Uniti per Montevago”  e cons. Gulotta 



 

 

 
 
Il PRESIDENTE ,  sentite le dichiarazioni di voto favorevole del Capigruppo Ippolito,  del 
Cons. Monteleone che annuncia voto favorevole per l’impegno del Sindaco e del Consiglio, 
nonché del Cons. Sorprendente, pone a votazione lo schema di Statuto esitato dalla Giunta con 
atto n. 33 del 05/04/2012, congiuntamente alle modifiche ed integrazioni apportate dagli 
Emendamenti  n.1,  n.2,  n.3 e  n.4 a firma del Presidente del Consiglio Comunale, che dichiara 
APPROVATO con voti unanimi su 12 presenti e votanti. 
 
 
Presenti   n. 12  

Votanti   n. 12  

Voti Favorevoli n. 12 Gruppo “Nuovo Progetto per Montevago” 
Gruppo “Uniti per Montevago” 
Cons. Sorprendente 

Voti Contrari n. 0  

Astenuti n. 0  
 
 
IL PRESIDENTE  introduce il 4° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “ Mozione revisione 
delle retribuzioni massime accessorie, da riconoscere  ai responsabili di posizione 
organizzativa di massimo livello, e dei criteri di pesatura ispirati ai principi di 
equità, efficienza, responsabilità, di merito e di economicità”. 
 
Il Consigliere Ippolito espone l’iniziativa in relazione allo stato presente di crisi che ha 
necessitato la revisione delle attuali indennità di posizione dovute ai dirigenti, fermo restando il 
non aumento delle tasse. Invita la Giunta a programmare un taglio delle spese in vista del nuovo 
bilancio di previsione attesa la non certezza di introito di alcuni tributi tra cui l’IMU. 
 
Il Consigliere Mauceri  esordisce di non capire la mozione a due anni di distanza. Evidenzia 
che la proposta appare una presa di distanza da quanto stabilito dalla Giunta. Chiede 
all’Amministrazione ed al Sindaco di chiarire se intendono attivarsi così come richiesto con la 
mozione. Aggiunge che i sacrifici non debbano essere richiesti solo ai dirigenti ma anche ai 
consiglieri e pertanto comunica che da stasera rinuncia al gettone di presenza con l’auspicio che 
su questa linea possano essere la Giunta e il Presidente del Consiglio in modo tale da garantire i 
servizi ai cittadini. 
 
Il Consigliere Monteleone riferisce di essere d’accordo con il gruppo di maggioranza per 
rivedere i criteri di pesatura al fine di ottenere dei risparmi. 
 
IL SINDACO, condivide ed è compiaciuto che il Consiglio Comunale intervenga sui 
meccanismi gestionali. Osserva che la spesa iniziale di 60 mila euro per la remunerazione dei 
dirigenti è stata ridotta a 30 mila euro. Quindi con una riduzione consistente anche per effetto 
dei provvedimenti di riorganizzazione della struttura adottati dalla Giunta. Con riferimento alle 
indennità previste per l’esecutivo, le stesse sono corrisposte in relazione a regolamenti che si 
possono anche rivedere. Comunica che le attuali indennità corrisposte al Sindaco e agli 
Assessori sono le meno gravose della provincia come è stato accertato da una indagine 
giornalistica che a breve si spera sia pubblicata. Conclude che la Giunta opererà per trovare le 
migliori soluzioni possibili. 
 
Il Consigliere Mauceri , per dichiarazione di voto, conclude che il gruppo, pur condividendo le 
finalità della mozione, si asterrà in quanto la proposta della maggioranza avrebbe richiesto 
ulteriori impegni come la formazione del personale. 
 



 

 

IL PRESIDENTE, sentite altresì le dichiarazioni di voto favorevole dei Consiglieri Ippolito e 
Sorprendente, pone  a  votazione  la mozione che dichiara APPROVATA con voti favorevoli  8 
e 4 astenuti (Mauceri, Monteleone, Piazza e Saladino).: 
 
Presenti   n. 12  

Votanti   n. 8  

Voti Favorevoli n. 8 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”, Cons. 
Sorprendente 

Voti Contrari n. 0  

Astenuti n. 4 Gruppo  “Uniti per Montevago” 
 
IL PRESIDENTE  introduce il 5° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “Mozione ripristino 
fontanelle pubbliche”. 
 
Il Consigliere Ippolito illustra la mozione sostenendo la necessità e l’impegno 
dell’Amministrazione a ripristinare almeno una fontanella per dare ristoro a cittadini e turisti. 
 
Il Consigliere Mauceri  evidenzia che non c’è possibilità di ripristino ma di nuovi impianti da 
attivare con alimentazione a tempo pieno e non ad ore. 
 
IL SINDACO,  assicura che si provvederà. 
 
IL PRESIDENTE, posto a votazione la mozione la dichiara APPROVATA con voti unanimi 
favorevoli  11 ed assenti 4 ( Cutrera, Abate, Catalano e Monteleone). 
 
Presenti   n. 11  

Votanti   n. 11  

Voti Favorevoli n. 11 Gruppo “Nuovo Progetto per Montevago” 
Gruppo  “Uniti per Montevago”  
Cons. Sorprendente 

Voti Contrari n. 0  

Astenuti n. 0  

 
Entra il Consigliere Monteleone Maria Teresa sono presenti 12 consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE  introduce il 6° punto all’O.d.G. avente per oggetto: Interrogazione 
Carnevale 2013” prot. 1904 del 12/03/2013. 
 
Il Consigliere Saladino da lettura della nota prot. 1904 del 12/03/2013 a firma dei 
Consiglieri di minoranza. 
 
IL SINDACO, in risposta, comunica che rispetto agli anni precedenti sono stati spesi 8 
mila euro in meno atteso che la spesa è stata ridotta da 20 mila ad 11 mila euro.  Indi dà 
lettura del consuntivo di spesa che elenca voce per voce per un totale di euro 11.890,00. 
 
IL PRESIDENTE  introduce il 7° punto all’O.d.G. avente per oggetto: Interrogazione 
“Compartecipazione Unione dei Comuni” prot. 2400 del 20/03/2013. 
 
Il Consigliere Saladino dà lettura della interrogazione prot. 2400 del 20/03/2013. 
 
IL SINDACO, in replica, riferisce sui dati contabili di spesa del Comune che alla data 
ha un passivo di 8 mila euro. Assicura che il credito dell’Unione potrà essere recuperato 
entro 2 anni. 
 



 

 

Il Consigliere Mauceri  ritiene che non si può ancora temporeggiare rispetto ad una 
situazione caratterizzata dalla presenza di numerosi cani. Reclama la necessità di 
provvedimenti visto che il Sindaco è in atto Presidente della Giunta dell’Unione “Terre 
Sicane”. 
 
Il Consigliere Monteleone invita il Sindaco ad assumere soluzioni urgenti affinché non 
si verifichi quanto accaduto nel vicino Comune di santa Margherita di Belice. 
 
IL PRESIDENTE  introduce l’8° punto all’O.d.G. avente per oggetto: Interpellanza  
“Assegnazione alloggi popolari” prot. 2565 del 26/03/2013. 
 
Il Consigliere Saladino dà lettura della interpellanza prot. 2565 del 26/03/2013. 
 
IL SINDACO, riferisce che nella graduatoria risultano inclusi soggetti occupanti di 
case abusive e pertanto l’IACP ha comunicato che agli stessi non possono essere 
assegnati alloggi di utilizzo popolare. Per tale ragione comunica che si è in uno stato di 
aspettativa. 
 
Il Consigliere Mauceri ritiene che il Sindaco abbia i poteri per assicurare la 
disponibilità degli alloggi onde favorire altre richieste di assegnazione. 
 
IL PRESIDENTE  introduce il 9° punto all’O.d.G. avente per oggetto: Interrogazione 
“Statuto Comunale” prot. 3168 del 16/04/2013. 
 
Il Consigliere Saladino dichiara il ritiro della interrogazione visto che lo Statuto è stato 
esitato nella presente seduta. 
 
Il Presidente esauriti gli argomenti posti all’O.d.G., dichiara chiusa la sessione consiliare. Sono 
le ore 22:40. 
 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto 
 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Giuseppe ARCURI 

 
 
 
IL CONSIGLIERE ANZIANO                                        IL SEGRETARIO COMUNALE 
   Vincenzo ACCIDENTI                                        Dott. Alfonso SABELLA 
 
 
 
 
 
 
 
 
La firma autografa e' omessa ai sensi dell'art.3 del decreto legislativo n.39/1993 e sostituita 
dall'indicazione a stampa del nominativo del soggetto responsabile sul documento prodotto dal sistema. 
 


